

择良而栖三十载 为人作嫁不归路

游苏宁

中华医学会继续教育部,100710,北京

在举国上下掀起学习十八大精神的热潮之中,在全国人民喜庆新年之际,经过无数医学大家的无私奉献,历届编委会的不懈努力,加上编辑部的前赴后继,1953年创刊的《中华内科杂志》迎来了60华诞的大喜日子。60年,在历史的长河中只是一瞬间,但对本刊而言,却是历代先哲与我们一起砥砺前行、誉满华夏的60载;27年,就笔者自己而论,所奉献的却是人生中从初出茅庐到已知天命的最美好年华。在这名师齐聚、贤者同贺的欢庆时刻,抚今追昔,感慨万千。

1 初出茅庐,择良而栖

笔者1985年从同济医科大学医学系本科毕业,历经层层选拔后加盟中华医学会杂志社。《中华内科杂志》编辑部是自己踏入社会后的第一份工作,也是27年来职业生涯的起点。毕业时我是自愿要求从事编辑工作的,作为一名自恃小有文采的医学生,成为中华医学会系列杂志的一员是自己青年时代的梦想。加入编辑队伍后,沐浴着国内顶尖编辑团队的阳光,通过翁永庆、张本、廖有谋等老一辈编辑学家的言传身教,使得自己弃医从文后初衷不改,在这条为人作嫁之路上矢志不渝地耕耘了27载。在编辑部的斗室之中,自己任劳任怨地历经了实习编辑、助理编辑、编辑、副编审、编审之途,在编辑成长的每一个阶段都留下自己的足迹。

有外来资金资助的期刊,在学术水平取得长足进步的同时,提升其盈利水平,缓解财务压力,使其能够健康持续发展,仍然是任重而道远。

4 参考文献

[1] 柳斌杰:大力提升我国新闻出版业的国际竞争力:在全国新闻出版走出去工作会议上的讲话[EB/OL]. (2011-12-22)[2012-06-14]. <http://www.gapp.gov.cn/cms/html/21/1006/201112/730391.html>

[2] 肖宏,安亮.集聚优质资源,打造科技期刊领先集团军:中国科学出版集团期刊集团化经营的实践与探索[J].科技与出版,2010(11):4-7

[3] 刘飏,邢飞,徐威.国外科技期刊网站的调查与思考[J].中国科技期刊研究,2009,20(3):479-483

[4] Public Library of Science. Why publish with us? [EB/OL].

喜庆创刊一甲子之时,恰逢笔者已知天命之际,蓦然回首,当年那指点江山、激扬文字的同学伙伴早已各奔东西;随着年龄的徒增,儿时的许多梦想已随风而去,那壮志少年立下的鸿鹄之志也荡然无存。值得庆幸的是,由于正确的选择,在这个择良而栖之地,通过前辈们的悉心指导和精心呵护,自己从一个涉世未深的热血青年稳步前行,逐步成长为《中华内科杂志》的编辑部主任和中华医学会杂志社的当家人。

2 大师云集,名家辈出

列宁有一句名言:忘记过去就意味着背叛。历史是一面镜子,只有懂得历史,才会珍惜今天。新中国刚刚成立时,满目疮痍、百废待兴。一批立志于向国人传播西方先进医学理论和技术的有识之士创办了《中华内科杂志》。翻开发黄的书页,重温那些永载医学史册的经典之作,遥想筚路蓝缕的初创艰辛,回忆60载的心路历程,先辈们对杂志的杰出贡献跃然纸上。从历届编委的名单中,我们看到张孝骞、翁心植等名震遐迩、令后人肃然起敬的大师;我们也难以忘怀从创刊伊始就与编辑部朝夕相处、对办刊一向身体力行、勤于笔耕的钱貽简等教授。在从编的27年中,自己有幸与翁心植、罗慰慈、王海燕3位总编共事,从他们身上不仅学习了专业知识,而且近距离感受到大师风范。他们

[2012-06-14]. <http://www.plos.org/>

[5] 程磊,李党生.如何创办国际一流科技期刊:以《细胞研究》为例谈学术资源的开发与利用[EB/OL]. [2012-02-09]. 人民网

[6] 金生,游苏宁,张大志,等.编辑在提高科技期刊学术质量中的作用[J].编辑学报,2005,17(4):246-247

[7] 肖宏.学术期刊的经营与管理实践[J].传媒,2011(10):11-13

[8] 袁桂清.中国科技学术期刊经营模式与盈利模式研究[J].编辑学报,2007,19(5):327-330

[9] 张静,程启厚,丁佐奇,等.科技期刊立体化经营模式分析[J].编辑学报,2012,24(2):167-169

[10] 方红玲.我国医学期刊加入不同全文数据库前后文献计量学指标的变化[J].中国科技期刊研究,2012,23(1):80-83

(2012-06-20 收稿;2012-07-14 修回)

的共同之处在于学识渊博、医术精湛、治学严谨、业绩卓著,而且都是提携后学、甘为人梯、诲人不倦、恪尽职守之总编;其间,翁心植的倔强、罗慰慈的谦和、王海燕的霸气又构成各自独特的人格魅力。作为弃医从文的晚辈,能够长期在医学名家的指导下工作,真是三生有幸;他们的教诲,不仅使自己获益匪浅,而且终身受用。

3 引领潮流,刊中翘楚

作为内科系统一本久负盛名的领衔期刊,如何传承昔日的辉煌并将其发扬光大,一直是我們追求的目标。为了勿忘昨天、无愧今天、不负明天,我们确立了自己恪守的办刊宗旨:广纳贤言、容百家之长,授业解惑、育千万精英,确保杂志真正成为中国医学期刊之精品、内科名医成长之摇篮。在实施战略上,首先是不断创新办刊理念。作为一本优秀的中文期刊,我们确立了“立足本土的国际化战略”,率先提出办刊人的最高追求:不仅要期刊办成社会效益与经济效益完美结合的“双效”期刊,而且要使期刊成为读者和作者都喜爱的“双爱”期刊。其次,积极提倡和大力开展学术争鸣,坚持用10%的版面刊登广大读者和作者关心的各种评论,并对有争议的论文配发编者按或编后语。第三,密切结合国家科研和疾病防治重点,利用大内科的优势进行选题,突出报道学科交叉点,通过制定并推广各种共识意见吸引读者。第四,秉承“积跬步以至千里”的办刊方针,恪守内容高于形式的办刊准则。

如今,在群贤毕至共庆创刊60周年之际,作为中国医学期刊的排头兵,我们清醒地认识到使命所系、重任在肩;我们深知,作为业界翘楚的《中华内科杂志》之所以能够取得令人瞩目的成功,不仅是历代志同道合者的奉献和传承,也是今日全体办刊人戮力同心的结果。最近,在全党全国上下认真学习贯彻党的十八大精神的热潮中,习近平总书记重申了邓小平南巡时提出的“空谈误国,实干兴邦”,在中国科技期刊面临非常严峻的内忧外患形势下,这对我们是极大的鼓舞。我们坚信,全国人民在新一届中央领导集体的带领下,一心一意谋发展,聚精会神搞建设,一定能早日实现国家和民族的伟大复兴。回首来路,雄关漫道真如铁,展望未来,而今迈步从头越。作为引领内科医学学术潮流的本刊,恰逢盛世,有各级领导的精心呵护和鼎力支持,有全体办刊人的和衷共济、同心同行,必将不辱使命,再创辉煌。

4 置身沃土,茁壮成长

杂志编辑部,对一般人而言,仅为一个工作的场

所;日复一日地为人作嫁,不过是一种养家糊口的谋生手段;但对笔者而言,它不仅是职业生涯的起点,倾注心血的园地,更是自己得以茁壮成长的沃土,实现梦想的乐园。正是置身其中,承蒙领导的呵护、长辈的关爱、名家的指点、友情的滋润,加上自己近30年的不懈努力,使医学院校中一名弃医从文的“逃兵”,成长为中国出版行业的领军人才。

回首往事,梳理自己获得的荣誉,不仅是笔者的光荣,更是本刊编辑部的骄傲:2002年获得第四届“全国百佳出版工作者”,2006年获得“韬奋出版奖”和“第四届中国科协先进工作者”,2007年获得“国务院特殊津贴”,2008年荣获首届中国出版政府奖“优秀出版人物”、“全国新闻出版行业领军人才”及“卫生部突出贡献中青年专家”,2009年荣获新闻出版总署“百名突出贡献的新闻出版专业技术人员”称号,2011年入选全国宣传文化系统“四个一批”人才。基于对科技期刊编辑学的潜心研究和不懈努力,本人当选为中国期刊协会副会长、中国科技期刊编辑学会副理事长。

5 身虽远去,心无旁骛

蓦然回首,从迈入医学院校大门开始,32年弹指一挥间。虽然愧对5年医学院的熏陶,未成良医;但27年的从编经历显示,无论世事如何变幻莫测,自己在为人作嫁的不归之路上依旧乐此不疲。2012年10月,按照组织的安排,本人轮岗到中华医学会继续教育部从事管理工作。尽管心有不甘,但作为有近30年党龄的干部,一贯奉行组织的要求就是自己的追求,已知天命的我愉快地在新的领域开疆扩土。最近翻阅旧文,看到10年前自己曾写下这样的豪言壮语:“在本文的最后,我愿意用Oscar Wilde的一句名言作为结束语:除了诱惑之外,我可以抗拒任何事物。编辑工作是我最初、也将是唯一的事业选择。”

虽然依依不舍地离开了自己心爱的编辑岗位,但为中华医学会系列杂志腾飞而助力的初衷矢志不渝。先哲曾教导我们说:路的距离不代表心的距离。作为中国期刊界一名承前启后的中年编辑,无论身居何处,对业内心心相印的挚友,对期刊的关注和挚爱,将永驻我心。在恭祝《中华内科杂志》创刊60周年之际,为了曾经付出的青春和汗水,为了共同耕耘过的园地,为了杂志更加美好的明天,在此重温少先队员的誓词:时刻准备着!

(2012-12-12 收稿;2012-12-22 修回)